

В те далекие годы

Л. А. Пучин, Н. П. Гречко

В июле нынешнего года исполняется 45 лет со дня разгрома под Таганрогом белогвардейского десанта полковника Назарова. Об этом событии ниже публикуются материалы участников боев с назаровским десантом председателя совета содействия краеведческому музею члена КПСС с 1918 года Л. А. Пучина и Н. П. Гречко, члена КПСС с 1920 года.

7 июня 1920 года войска барона Врангеля ворвались в Таврию, стали угрожать Донбассу. На юге страны образовался новый фронт.

Переход в наступление белогвардейщины сочетался с организацией нескольких десантов: 5 июня был высажен 10-тысячный десант в Киррилловке, 25 июня – в Бердянске. Мы узнали, что войска Врангеля, разбив наши части 2-й Донской дивизии и Морской дивизии, быстро приближаются к Таганрогу.

Нависла опасность над Мариуполем и Таганрогским округом. С 25 июня Бердянск, Мариуполь, станица Ново-Николаевская были объявлены на осадном положении. Небольшие гарнизоны Мелитополя, Бердянска отступили и прошли через Таганрог. Это послужило поводом для эвакуации из Таганрога детских учреждений и раненых.

Подготовка высадки вражеского десанта под Таганрогом началась с того, что полковник Назаров, житель казачьего хутора Ново-Николаевской станицы, опираясь на местное кулачество, в ночь на 27 мая 1920 года высадился на моторной лодке вместе с капитаном Яворским и третьим неизвестным в Таганрогском заливе между хутором Обрыв и Кривой косой. В тот же день они прибыли в Ново-Николаевскую и оттуда направились в Таганрог.

Эта диверсионная тройка занималась организацией контрреволюционного заговора в Таганроге и в округе и подготовкой к высадке белогвардейского десанта. Однако Назаров и его сообщники были окружены казаками Федоровым, Ефимовичем и Стариковым. Капитан Яворский был убит. Полковник Назаров, похитив на Кривой косе рыбацкое судно, бежал в Керчь.

Затем события начали развиваться с невероятной быстротой. Совершив разведку, полковник Назаров решил высадить под Таганрогом морской десант. Еще находясь в Ново-Николаевской, белогвардейский полковник имел рацию и большую сеть агентов. Он ежедневно информировал Врангеля о делах и корректировал летчикам американских самолетов бомбежку красноармейских частей, а подготовив условия, назначил время и место высадки десанта. 9 июля 1920 года, воспользовавшись темнотой и мгlistым утром, противники вошли в Таганрогский залив и высадили десант на Кривой косе.

В 4 часа подошли главные вражеские силы, а несколько позже показался миноносец «Зоркий» и две шхуны, хорошо вооруженные. Назаров высадил более двух тысяч старших офицеров, среди которых только один был старший лейтенант, и 200 попов с оружием а руках. У врага было несколько пулеметов, две бронемшины и два грузовика, переоборудованных под бронемшины. С первого же дня белогвардейцы объявили в Ново-Николаевской и окрестных хуторах принудительную мобилизацию мужчин от 17 до 55 лет. Это увеличило численность десанта на 600-700 человек. Из отнятых у крестьян 800 лошадей была организована конная группа назаровцев.

Перед десантом была поставлена большая задача: захватить плацдарм в районе Кривой косы, сходу занять Таганрог, перерезать Донецкую железную дорогу, блокировать флотом устье Дона и залива, поднять восстание на Дону, организовав переброску украинского и донского хлеба в Крым, и соединиться с армией Врангеля, которая в то время весьма успеш-

но продвигалась по нижней части Украины и побережью Азовского моря.

Как только враг переправил на берег главные силы, пароходы отошли от причала и стали в развернутом строю. Части Назаровского десанта приняли боевой порядок и повели наступление против роты красноармейцев Р. Каклюгина и группы коммунистов Федоровки, Ново-Николаевской и других сел во главе с Г. П. Левченко. Красноармейцы не начинали боя, пока белогвардейцы не подошли на близкое расстояние, а когда открыли огонь, назаровцы начали вести артиллерийскую стрельбу из трех точек по нашим позициям. Сутки коммунисты-красноармейцы дрались с врагом, не подпуская его к Ново-Николаевской станице.

Но превосходящие силы противника все же вынудили нас отступить в западном направлении. Раненых отправили в Таганрог. Весть о высадке десанта разнеслась молниеносно за пределы Донской области и Екатеринославской губернии. Для уничтожения десанта выступили пехотные, кавалерийские и морские части, базировавшиеся в Таганроге, Мариуполе и Донбассе, а также добровольцы: рабочие, коммунисты, комсомольцы Таганрога и округа, других районов.

Против белогвардейцев двинулся сводный отряд, но, истощив патроны, обойденный с тыла и атакованный с фронта, он отступил, понеся значительные жертвы. Однако на смену павшим приходили все новые и новые защитники завоеваний Октября. В боях активно участвовали добровольцы Таганрогского округа, отряды сел В.-Вознесенки, Носово, Федоровки.

И все же враг был силен. 18 июля назаровцы заняли Федоровку. Но в тот же день части 1-го сводного кавполка и краснофлотского десанта заняли станицу Ново-Николаевскую и стали преследовать назаровцев с тыла, а Таганрогская кавалерийская школа и многочисленные части донецких рабочих с тремя броневиками – с запада и северо-востока.

19 июля все наши войска обрушились на десант. Для нанесения смертельного удара белогвардейскому десанту командование Красной Армии сосредоточило около 5 тысяч человек. Здесь были части 1-й Конной армии, сводный кавполк тов. Златника, таганрогские части особого назначения во главе с таганрожцем Л. Д. Шкуро – сыном шахтера. Это – выдающийся командир. В течение 17-19 июля он отбил на своем участке до 20 атак врага и за эти бои один из первых в Таганроге был награжден орденом Красного Знамени.

Перегруппировка и расстановка наших военных сил была произведена вечером. На рассвете части Красной Армии перешли в наступление. В течение семи часов шла ожесточенная битва. К 11 часам противник перегруппировался и пытался перейти в контрнаступление, но героическая Красная Армия на всех участках опрокидывала бегущие белые банды И. И. Златник, учтя обстановку развернул сводный кавполк и ударил назаровцам в тыл. Враг понес значительные потери. Остатки назаровцев прорвались и ушли через Матвеево-Курган, на Константиновку, где и нашли себе могилу.

Некоторое время спустя в донских плавнях был взят и полковник Назаров. Военно-революционным трибуналом он расстрелян.

Удары Красной Армии и флота по десанту Врангеля в 1920 году были сокрушительны. Они имели большое значение – не только тактическое, но и политическое.